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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap s cJemi részét illető cikkek a szer­
ke-/.őségnek. az előfizetési pénzek a pénz 
tárnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

Elnöki megnyitó. veszedelmesen sérthetné érzékenységé'. — De a fe­
lelet mégis szükséges, mert az igazság homályban 
nem mai adhat oly fontos és messzekiható következ­
ményű ügyekben iniiir a fennériiitettek. Szerencsére 
tények állanak rendelkezésünkre, melyekre az Ítélet 
hozatalakor, mint megcáfolhatom tanukra hivatkoz­
hatunk.

1 ártotta Ujfulust (Tódor) Józsi*f dr. kanonok :vz érd. r. Katii, 
irodalmi társulat un K dec. 4-iki közgyűlésén.
T. közgyűlés !

A múlt évi közgyűlést megnyitó beszédemben 
bátor voltam figyelmüket azon fattyúhajtásokra te­
relni, melyek a .szak- és hírlapirodalom hasznos fá­
jának törzsén nap-nap után mind sűrűbben jelentkez­
nek s nemcsak megfosztják azt külső keltemétől, de 
a mi fontosabb, azt is eszközük, hogy egészséges 
vérkeringése megromolván, dús lombozata éltető ózon 
helyett mérges Imeillusoicat lehel ki magából.

Legyen szaluul a jelen alkalommal röviden azon 
nagy szellemi mozgalomra mutatni rá, mely korun­
kat egészen lefoglalja, hatalmas ösztönző erejével 
lázas munkásságra serkenti s a hanyatló századnak 
úgyszólva ismertető jelleget kölcsönöz.

Korunk, t. közgyűlés 1 a mily gazdag a külön­
féle találmányokban, ép oly serény a legéletbevágóbb 
kérdések fölvetésében.

Lássuk !
A béke és háború kérdésében ezen ügynek kü­

lönben jó iudulatu szóvivői azt -mondják : ne legyen 
több háború Pedig a helyes megoldás az volna : ne 
legyen több igazságtalan háború. Hiszen ..a kardnak 
— mondja — szabadjon az idézendő nagy szellemet 
úgy neveznem — korunk evangélistája P. Didón,— 
a kardnak, mely az elnyomott gyengét pártfogolja 
és a jogot oltalmazza, ép úgy meg van szentsége, 
mint a kérészinek, mely bennünket- üdv ez it.“

A gazdasági kérdésben valóságos élethalál bare 
folyik az érdekelt felek között. ..Kevesebb munkaidő
s több munkabér“ kiáltja az elégedetlen munkás;- 
csak a saját érdekét tekintő szívtelen töke pedigFölvetette sok nemes szándékkal az általános 

tóv kérd,‘sót ; nagy fontosságú és sürgősen megöl- görcsöseu szorítja pénzerszéuyér kezei között s ha­
dando problémának tartja a mind nagyobb mérve- ’aim.mák tudatában fenhéjázva 'ér ki a legjogosabb
két öltő szociális kérdést s a szabadság politika, gaz- követelés elöl. A helyes megoldás pedig az egymásra
dasdg, tanüds-ncz'dts és vattás kérdései szintén mind ufa,t karcoló felek igazságos kibékitése volna. Mert 
megannyi rejtvények, melyek szerinte elodázhatlau ka a munkának vaunak kötelességei, de vannak jogai

is, es lia a tőkének vaunak jogai, de vaunak köte- 
valúban igen fontos kérdésekkel Iességei is, mondjak, a kik e fontos kérdéssel az

szemben most meg mi vethetjük föl a nem csekélyebb evangélium iráuyitó tűjének útmutatása szerint fog-
jeleutöségii kérdést : ha ez a nagyratürö kor oly 
szerencsés-e ezen problémák megoldásában, mint a

megfejtésre \árnak.
És ezen

lalkozuak.
A szabadság kérdésében csak az emancipációt 

látják és megfeledkeznek a korlátról, csak a moz­
gásra gondolnak és az iránynyal semmit sem töröd-

mily serény azoknak feldobásában ?
Úgy vélem, t. közgyűlés ! hogy kérdésünkre a 

felelet ép oly kényes, mint szükséges. Kényes, mert uek, az erőre tekintenek és nem gondolnak a tőr- 
korunk nemcsak lázason munkás, de szörnyen ideges vénynyel. Pedig a mily szép és üdvös széttépui a

bilincseket, ép oly esztelenség összezúzni a korlá- 
okelt Ítélet tokát. A szabadság féke a tekintély, törvénye pedig

és érzékeny is.
Minden erős és kellően meg nem
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a lelkiismeret, s a kérdés valódi megoldása e két lálják a lehetséges harmóniát ott, a hol mások csak 
elválaszthatta» erő állandó összhangba hozatalában, | egy kibékithetleu ellentétet látnak. — Mert ezen 
nem pedig azoknak szembeálUtasában áll 

Mi pedig az
erőszakosan rohanunk előre, még csak azt sem 
de/ziik magunktól, nem délibáb-e az. a mi után tő­

kéid és megoldása nem abban állhat, hogy a koronák 
oly sokat emlegetett haladást illeti, a tiara szolgaságába szegődjenek, hanem hogy a

kér- kotornák engedelmeskedjenek a lelkiismeretitek, ami 
az Isten szava, az evangéliumnak, a mely Krisztus

riiuk. — megfeledkezünk arról, hogy az. időnek kell igéje s a csalhatatlan tanítói tekintélynek, a mely az 
előkészíteni és kipróbálni azon javításokat, melyek- igazság isteni letéteményese, 
rői álmadozunk : türelmetlenséggel romboljuk le a
muir hagyományait. Atkozzuk a múltat, a helyett, ve! szóljak : ..paulo majora oanatuiis“ ! 
liogv azt tőkéletesltenők és egy új világ teremtésé­
nek ürügye alatt r mókát romokra halmozunk. Pe­
dia az igazságos megoldás e kérdésben is az volna, 
bogy ue legyünk s -m egy váitozhatlan múltnak, sem 

ősük nélküli jövőnek liai, ¡éberséggel készítsük

Most pedig t. közgyűlés ! hogy a római költö-

Azon viszony problémájához ugyanis, mely az 
az egyház és államuk között áll fenn. szorosan tár­
sul egy talált még komolyabb, talán még fontosabb 
kérdés. Az a kérdés, tuelv ha meg van oldva, a töb­
biek a tu -goIdás előestéjén vannak : inig ellenben, 
Int ez megoldva nincs, a többiek, ha látszólag meg Is

egy
eiő azt. ara íu-k lenni keil, megemlékezve arról, hogy
ismernünk kell a tervet és számolnunk kell mindazok volnának oldva, megoldásuk hiábavaló és erőtlen 
műnk;: iával, a kik minket azzal megelőztek, ha a 
haladé s .épületéhez mi is egy kővel akarunk járulni.

Es i.ngv állunk az ifjú nemzedék oktatása és 
nevelése nagy kérdésével f Lép eu-nyomou felhangzik 
az iskolák államosítása, az oktatás teljes laivizálása.
Eltagadják a jogot az oktatás- és nevelésre 
családtól, eltagadják az egyházról s kizárólag az 
államot ruházzák tel ezen joggal. Pedig az igaz éig

lenne. Ez uz ész es hit közötti viszony problémája.
Ennek a kérdésnek megoldása, azaz, az észnek 

és hitnek összhangba hozatala, a közöttük látszólag 
feuforgó ellentéteknek kiegyenlítése, alléin botorul 
hadakozó feleknek koiékltése minden értelmes em­

it barre nézve kétségbevonhatlanúl szükséges. Az ér­
telmes ember, ki egész leikével hisz. tudni akarja, 
mit és miért hisz. S :r Pál maga mondja: „észszerű 
legyen a :: Intetek.“ — A bit nem tételezi fal az 
ész megtagadását, ellenkezőleg a bit az észnek isteni 
kiegészítője és elfogadva tanuságté.elét. a szellemileg 
nagyobbodó ember fölemelkedik Istenig, a kinek 
ezentúl, bizonyos m értékben ism :ri megközelithetlen 
titkát.

az volna : hogy adjuk meg a családnak a un a csa­
ládé. az államnak- mi az aliamé s Istennek, mi az 
istené.

Végre mindezen kérdések fölött » mindegv kln-z 
elváiasztiiatlauul fűződve lebeg a legfontosabb kér­
dés — a. vallás kérdése. Ez a kérdés, melynek meg­
oldásával úgy szólva mindenki foglalkozni kíván 
melynek megoldásához mindenki érteni gondolja és 
hiszi magát.

E kérdésnek pedig ma egyik, legkicsúcsusodot- 
tabli pontja az egyház és állam közötti viszony ren­
dezése- mely lazas izgatottságban tartja egész Eu­
rópát, za jjal merül töl minden országban s nem 
csekély elkeseredettséggel tárgya!tátik mindkét ér­
dekelt fél részén. N.nes kétség benne r. közgyűlés! 
a vallas-politikai kérdés bizonyára e század kérdé­
seinek legnagyobbika s az a nap. melyen gyakoris- századunkban az ész és bit közötti viszony fontos 
ttlag mindkét fél megelégedésére megoldatik. egyike problémája ? 
lesz a legfényesebbeknek, melyeket e föld föl ragyogni 
látott. Ezt a kérdést azonban sem az erőszakosok, idevonatkozó müveit csak futólag is figyelemre vesz- 
-pm a túleugedékeuyek helyeseu meg nem oldhatják, szűk, úgy találjuk, hogy e kérdés századuuk folya-

'’*« megoldása azon szellemek miíve lesz. máu két alakban jelem meg : a század elején a ra>

Csoila-e tehát, lia Krisztustól napjainkig, min­
den illőben : az uralkodó tanok szerint különféle 
szempontokból röménl :k szellem vetette fel s töre­
kedett meogldani az ész és bit közötti összhang 
problémáját V

E beszéd keretében t. közgyűlés ! nem foglal­
kozhatom e kérdésnek csaknem kétezer évet átölelő

s a

történeti fejlődésével. 1 > ■ úgy vélem, ez nem is szük­
séges: ránk nézve aktualitással s tehát érd skkel csak
az a kérdés bírhat: — M lyen alakban jelentkezik

lia e század bölcselőinek és t teológusainak

"gossága vezérel, kiket Krisztus tionalUmus állott szemben a hittel fejéti a meta- 
; azoké- a kiknek látóköre elég fizika fényes sisakjával, a század alkonyán pe- 

logy minden jogot számon tartsa- dig a realizmus, empirizmus, esperimentalizmus, 
mind keresni tudják és meg is ta- pozitivizmus, vagyis az úgynevezett tapasztalati tu-
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domány lép ki a küzdő térre meglehetősen földszagú I mis metafizikai rendszerek igája alul felszabadított
fegyverzetében. i tudomány és a mindenféle emberi kontárkodástól el-

Létezik-e, avagy egyáltalán lehetséges és sziik- ; vont hit között összeütközés nem létezhetik,
séges-e a kinyilatkoztatás? Beszélt-e Isten ? Krisztus 
Isten, vagy ember-e? Az egyház természetfölötti iu- Heves, elmérgesedett és gyűlöletének zajával betölti 
tezméuy-e ? E kérdéseket vetette fül a ratioualismus. az országokat, e századot, e civilizált világot és az 
S ez a bölcseleti rendszer, valljuk meg, tetszetős té- ' emberiséget izgató háborúk között ez a legelke- 
teleivvh nagyonis észszerűnek látszó okoskodásával, seredetebb. 
évtizedeken keresztül sok hívőt szerzett magának, so­
kakat megtévesztett jámbor hitében, nem kevés buzgó 
katolikust megzavart lelkiismeretébeu !

Es az összeütközés, fájdalom ! még is meg vau.

Csakhogy ez összeütközés, ez a kiegyeulithet- 
leuuek látszó anfogonismus nem a hit és tudomány, 
hanem csakis a rosszul értelmezett hit és a tudomány

De napjainkban le kellett lépnie a küzdő térről képviselői között áll tenu. Igen, ennek a sok jeles
s helyét a liitre nézve még veszélyesebb ellenfélnek elmét is megtévesztő ellentétnek szüiöoka nem a tu­

dományban, hanem a tudósokban található fel. kikátengednie.
A metafizikáért lelkesedő bölcsészek mellett ime metafizikai hamis tanokat kevernek a tudományba 

megjelennek az úgynevezett tapasztalati bölcsészek ; 1 s azokat ügyesen leplezik el ennek tekintélyével, a 
az elsők a lélek fénye által lángba borítva, csak tudomány tiszteletre méltó köpenyébe burkolnak oly
pszyehologiáról beszéltek ; az. utóbbiak megkötve az tanokat, melyeknek a tudományhoz semmi közük
anyag által, csak fiziológiáról értekeznek. A régi sincs. A tudósok állanak folyton hadilábon a bittel, kik
idők finom spiritualismusát fölváltotta a mai kor dur- a míg egyrészt az általuk támadott hitben majdnem
va realismusa, mely egy új bölcsészeti rendszerben teljesen járatlanok, másrészt úgy a bitnek, mint a
— a pozitivistáimban nyert megtestesülést.

Az. ellenfélben történ, változás a lufre nézve tudják, vagy inkább nem akarják megkülönböztetni,
nem mondható éppen nyereségnek, t. közgyűlés '
'Vámadósa hevesebb, küzdelme türelmetlenebb; harc­
tere szilárdabb mint metafizikus elődjéé volt

tudománynak alkotó elemeit egymástól sehogy sem

íme, hogy a sok ezer példa közül vsr.k egyet 
említsek, azt mondják, hogy a hit azt tanítja, hogy 
a fold a világ, az ember pedig a teremtés

Ez a küzdelem korunk uralkodó ténye mind- központja; a tudomány bebizonyította az eilenke- 
azok előtt, a kik gondolkodnak. Míg ez tartani fog, : zőr, tehát ez ellentmondás. Pedig a hit seliol 
addig a megzavart értelmek egyensúlyba nem jut- sem tauitja azt, a mit ajkaira adnak. Dogmá-
hatnak. De mindazok, kik az emberiség legfontosabb nak tekintik azt, a mi soha sem volt más, mint
Ügyét szivükön hordják, kik az embert egyoldalrúi 8 dogmának némely hittudós által való értelmezése
is lealacsonyítani nem akarják, a kik az összhangot egy hiányos csillagászat és anthropologia alapján.

természetben, akívánják megvalósítani abban a
melyben minden létező egyesülni vágyik, az anyag, ]larc megszüntetésén, annak első feladata csak az 
a szellem, az Isten, azok nem nézhetik nyugodtan, le)let, hogy különböztesse meg ti tudományt a külöu- 
hogy műveltségűnk és hitünk rovásara örökös le- bölcsészeti tanoktól, a melyek azt többé kevés-
gyen a harc, a mely korunkat annyira zaklatja s félrevezették és a melyek meghamisítva értelme-

embereket gyűlölködő táborokra osztja.
A béke sürgősen kívánatos. Mert ebben a titáni 

ellenfelek letiprásáról, de inkább

A ki tehát hathatósan akar munkálni a jelzett

zéseit, ellentétbe akarják helyezni a hittel. Ki kell 
mutatnia, hogy mindazon ellenmondás, a melylyel 
néhány elfogult tudós oly nagy zajt csap, műidig 
csak a hitben való járatlanságon és a tudomány 
különböző elemeinek összezavarásán alapul.

az

harcban nem az 
azoknak kibékiteseről lehet szó.

Lehetséges-e ez !
kérdésre kielégítő választ adhassunk,

eo-y másik kérdést kel! előbb tisztáznunk. Hát egy- Azon a napon, a melyen a tudományban meg
általában lehetséges-e, hogy a tiszta, az ugyueve- I fogjuk különböztetni a tapasztalati igazságokat, a 
zett tudományos magyarázatoktól elvont hit s a va- j a melyektől értékét nyeri, és a hamis rendszereket, 
lódi azaz a különféle bölcsészeti elméletektől, in- i amelyek megrouiják; azon a napon, a melyen 
ead’ozó hypothezisektől, még bebizonyításra váró j hitben szétválasztottuk a megtámadhatott igazságo- 
¡,fásoktól megtisztított tapasztalati tudomány kő- kát és a szabad véleményen alapuló emberi értei 

' összeütközés valódi ellentét lehessen ? E kér- mezeseket — igen azon a napon az értelmekben vi­
lla- lágosság fog támadni s e világosság hirdetni fogja

a

zött
fiésre pedig bátran megadhatjuk a feleletet: a
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Az Úrnak titait nem tudja ember-ész.
Legyen bármily erős. legyen bármily merész:
11 a titokban is lát istenszemével. —
A mi eszünk egy (én y bogárral sem ér fel .

Vaia egy asszony, ki özvegységben éle,
Két iker magzatja s az Isten voit véle.
Mint a tó virága különben oly árva,
Kit kénye kedveként té» a gondok árja.

H í elaludt éjjel, kebelén pihent meg 
Két ¿is rózsabimbó : két gügyögő gyermek :
Ha nappal szemébe gyöngyözött a bánat.
Két angyal kacagta tele a kis házat.

Kgyszer hogy esteien meglepte az álom. 
Kipihenlek együtt a szegényes ágyon : —
A két kis fiúcska oda simult szépen.
Mint anyamadár hoz pehbese a fészken. —

Ekkor az Úr Isten mit gondola, mit nem ?
— Ki azt megmondhatná, olyan elme nincsen, — 
Macához hi va ta az öldöklő halált,
' igy osztó parancsát, hogy előtte megállt :

Menj a földre tüstént s kázról-liázra járván. 
Találsz egv özvegyet elhagyottan, árván ;
Most is két tlát. két egyetlen szerelmét 
Apolgatpi. - hozd cl. hozd el annak lelkét !

í gy is volt. Az asszony aludt, a mint mondók. 
Hej. de nem aludtak szivében a gondok :
Uh mert az anyagond soha el nem alszik.
A bú akkor is sir, ka szava nem liallszik !

•S a halál sebesen, még tán sebesebben.
Mint a szárnyaló szél. épen oda lebben.
Meglátja az asszonyt s két fiát mellette,
Úgy. a mint emlőjét kis kezük befedte.

Nézni kellett volna e három alvókra.
Bűvölök voltak, mint tavasz rózsabokra.
Nézte a halál s mit eddig nem érezett 
Most az irgalom a szivéhez férkezett.

I

:

„Sajnálom, megszánom a két kis csecsemőt, 
•Szájukból nem veszem ki az édes emlőt ;
A ki ezt megtenné, az durva, kegyetlen, 
Hátha most az egyszer tévedett az Isten?“

K özmítvelodés3V4

az annyira óhajtott bekét. És ez a nap, nekem úgy 
tetszik, nines elérhetleii távolban. Úgy látszik, mintha 
ez a világosság kezdene derengeni a sötét látóhatáron.

T. közgyűlés ! Segítsük e hajnal hasadást mi is 
buzgó lélekkel, szorgalmas munkássággá’, békétsze- 
retíí okossággal. Dixi.

oö-ik szára

Így szólott a halál s visszament az égbe 
Es járult mindjárt az Úr Isten elébe :
Uram kegyelmed, vagy ítéleted rajtam.
Az özvegy asszony él. — hűtlen sáfár voltam !

Az asszony él. monda s mindjárt hozzá tette:
Két apró kis poronty ott | ilieg mellette.
Ki szoptatja majd meg, mi lesz úgy belőlük 
Ha a/, édes anyát elveszed előlük y

Az I r Isten kissé elkomorult 
He most még se szállott a halállal perre. 
rI itkos elméjében nagy a gondolat ja.
Az. első parancsát másodikkal tóldja:

„Mvrhellen mélységben, hol gyöngyök teremnek. 
Van egy k¡s kövecske. fenekén tengernek : 
Borsóin i nagyságú, piros pettyek rajta.
Nagy térben köriilte nincs a télé fajta.

Hát leszabva tüstént a tengerfenékre.
Azt a követ hozd fel", mondó az Ur végre.
Ez. az Úr szava. ez. szigorú parancsa.
Es a halálnak szól, hogy azt végre hajtsa.

Indul hát a halál tenger fenekére,
Egy percnek is kevés mire oda éré.
Kagylók, csigák, gyöngyök között viszen útja, — 
O csak a kis követ keres’, kutatja.

Csak azt a kis követ. Hej In tudnék mi azt, 
Hogy még azon is az isten szeme viraszt!
De hagyjuk ! Elég. hogy megtalálta végül 
Vízi szíriek alján egy karcolat nélkül.

Mint a gyöngyhalász, ha igaz gyöngyöt talál. 
Annak a kis kőnek ügy örül a halál :
Felveszi, elteszi, nagy a gondja rája,
S im nyílik előtte a mélységek árja.

erre.

Az I r Isten aranyszéken várta épen. 
A magas egeknek kellő közepében; 
Köribe sok angyal szolgálatot álla. 
Ajkukon még zeng a dicséret, a hála.

Nos a halál most az l r elébe járni.
Es csend lesz. az egben. közel s messze távul : 
Végrehajtva Uram te szent kívánságod,
Itt van a kövecske. itt van, íme látod !

No jó! van, csak ennyit felelt az Er Isten, 
Fölséges szavával, csodás lágy szelíden.
Vedd most ujjad Közé, még csak ez van hátra, 
És törd a kövecskét sok apró darabra !

Roppan a kövecske. darabokra roppan . . .
S hát egy ici-pici bogárka van abban,
A színe pirosas, maga meg parányi,
S elkezd az Ur elölt ide-oda mászni.

Ki viseli gondját e pici bogárnak.
Mely felett viharok, vizvilágok járnak ?
Ki viseli gondját, kérdi az Ur újra.
Te Uram. Te, mond a halál, leborúlva! . . .

Te Uram. Te Uram, zeng az. égben a dal.
Ezt zengi a föld is, zengi haladattal,
A Te kezedben van. a balál az élet,
A bogár is érzi bölcs gondviselésed . ..

Bálintk György.

u
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KISEBB KÖZLEMÉNYEK. zünk, — szóval jubiláljunk' hu azonban, nem akarván za­
varni az ünnepi hangulatot, melyre szeretett elnökünk 
nyitója emelt, sem niu dicsekvéssel, sem meddő panasszal elő 
nem állok. Egy dolgot azonban hallgatagon nem mellőzhe­
ttetek ; értem azt. bogy épen most egy oly férfiút van

meg-
Jegyzőkönyv

az érd. róni. kát. Irodalmi Társulat ez évi XX. rendes köz­
gyűléséről, megtartva 1897 dev. 4-én, Gyulafehérvárt a

püspöki lycetlin egyik tantermében. ¡ renC8!“k az elniikl széken '¡^-telni, ki a társulatnak már a
Jelen voltak : Méitóságos és Főtisztelendő Majldth Gosz- | LmlcsoÍenel ott volt- azt taláu ringatta is. ki azóta szakadat­

táv Károly gr. erdélyi püspök, mint fővédö Ujfalussy Jó- i lanul mellette es beune vaD' ,ulllt lilk:"'- főszerkesztő, alel- 
zsef dr. elnök, Tamási Áron a'.elnök, Bálinti, György titkár. "Ük és elnök- ki szellemi és anyagi küzdelmeiben és 
Fass Albert pénztáros, Csiky Miklós ellenőr : továbbá : Ga- kaiban '""ules a lc=els"k k"ziitt szoőalt fényes tehetsége­
id Ignác, Sieiniczer Ede, Balázs Endre dr., Korád,, Péter ,vel a társ"la,nak- Mélt0 és ilieml,i- 1,0i5' a társulat báláját 
dr., Pál Antal, Zlamál Ágost, Fejér Ger«. Bross József. i Um,s,tsa lranta- es szereHt önökét e 30 éves fordulón kö­

szöntse es üdvözölje. Hu tebát a társulat nevében bátor va­
gyok ö Nagysága Dr. Ujfalussy József urat. mint 
elnökünket üdvözölni, kérve számára Istentől segedelmet 
tőle pedig társulatunk iránt eddigi jóindulatának folytatását. 
Éljen !

sze-

muD-

Balutjh József. Hass Károly. Szilveszter Ferenc. Wurtlia Xav. 
Ferenc, P. Pitcher Anaklét, A véd Jákó, Sträubtet Ödön, 
Cserni Béla dr., Szeiitmllclást József. Fogat asy János, Péter 
-János dr., Waqner Sándor, Petres András, Cin tsz György. 
Horváth János urak és a tisztelendő IV-éves llteologusok, 
mint társulati tagok, részlten mint vendégek.

A gyűlés tagjai d. u. négy órakor gyűltek egybe. Uj-

szerelett

Es most m. t. K. megkezdem a társulat egy évi mű­
ködésének ismertetését.

E működésnek legközvetlenebb megnyilatkozása a rá- 
talussy József dr. elnök Bálinti, György. Péter János dr. és latttmáuyi g¡/BlA Síokolt ¡enni. Ilyet ez évben összesen „e- 
Petres János urak személyében küldöttséget meneszt Püspök gyeit tartottunk, mint hogy ennyi teljesen elegendő volt a 

választmány körébe eső dolgok elintézésére. Mi a választ- 
A Főpásztor már inra készen volt. Midőn a terembe lépett. máuynak legfőbb teendője volna, t. i. irodalmi munkák bi- 
a gyűlés lelkes éljenzéssel és őszinte örömmel fogadta. O
Méltósága helyet foglalt a számára előkészített emelvényen, Lova-tovább kezd kimaradni programmjáhúl. s működése csak- 
mire a gvü és megkezdődött. nem kizárólag a tagok nyilvántartására és pénztári ügyekre

szorítkozik. S mi ennek az oka '! Hogy szakmüvek, érteke­
zések. pályázatok egy álla án nem érkeznek be. Maga na k a 

kérdéseit, ptiüosophiai és ethikai rendszereit tárgyalja er- ! választmánynak kell müvekről gondoskodnia, ha tudományos 
köles-történeti és büjcseleti alapon. Tanulmánya után a tiiii 
hála elragadó hangján emlékezik még néhai Lönhart Ferenc 
erdélyi püspök és társulati fővédö gyászos elhunytál ól 
méltatja érdemeit, különösen társulatunk iránt való atyai

urunk ö Méltóságához, hogy a gyűlésbe tisztelettel meghívják-

rálata, beérkezett szakmüvek felett való Ítélkezés stb. — az

Ujfalussy József dr. elnök a gyűlést hosszabb tanui- 
mánynyal vezeti be. melyben a jelen társadalom legégetőbb

I célból összejövetelt akar rendezni, úgyszintén a társulat 
; közlönye, a K-s is hiába támaszkodik a rendes tagok muu- 
: káira, kik néhány tisztelettel említendő kivétel híján, épen- 
• seggel nem törődnek tagsági kötelmeik szellemi részével, 

gondosságát és indítványozza, hogy a boldogult emlékét a 1 agv hogy célszerű lenne a régóta lappangó kérdést felvetni 
társulat jegyzőkönyvileg örökítse meg. Az indítvány egyértelmű 
helyeslésre talál. Erre Majldth Gusztáv Károly gr. erdélyi 
Püspök és mostani Kivédünk felé fordul, kihez most van 
szerencséje a társulatnak, hogy ö Méltóságát közgyűlésén a pályamunkául felajánlott: „Brassói plébánia töríéuete" 
tisztelhesse. Lelkes ötöm és hódolat hangján üdvözli, a tár- : c. munkálatnak sorsa. Ezt a választmány még a múlt évben 
su latot atyai gondjaiba ajánlja. ¡Szívből eredő szavai szívre ! kiadta volt Dr. Bahts Endre. Zlamál Ágost es Bross J ózset 
hatnak, és lelkes éljenzés visszhangjaiban törnek meg. Egy j uraknak véleményadás végett, hogy nevezett munka pályá- 
szivvel és egy lélekkel kiáltjuk : éljen az nj fővédö !

Ezután az elnök felhívására Bálintit György társulati - menye alapján tagad.,lag döntötte el a választmány, de 
titkár felolvassa jelentését., mely az egy cvi munkálkodásnak zárkózott el attól, hogy gyökeres átdolgozás és újból való 
és a társulat belső életének hit képét tárja elénk. E jelen- megtekintés után akár maga kiadja, akár kiadásához nevét

oda kölcsönözze.
A választmánynak másik fontos ligye a Veszely-emlék. 

Ismeretes, hogy N'agys. és Főtiszt, /mets F. Jákó kanonok 
úr indítványára a választmány gyűjtést és mozgalmat indított 
eme felállítandó köemlék érdekében. Örömmel jelentem, hogy

es megoldásra juttatni, hogy hát mi legyen ezután, mert 
nyitván való, hogy a társulat jelen szervezete tarthatatlan. 

Mind a mellett ez évről is van feljegyezni való. Ilyen

zatra bocsátandó-e, vagy sem V A kérdést a bizottság v.-ie-

tés egész terjedelmében így hangzik :
Méitóságos és Ftdö Püspök Ur !

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Midőn hivatalos tisztemből kifolyólag az érd. lóm- kát.

Irodalmi Társulat egy évi munkálkodásáról számot akarok 
adni, mindenek előtt egy örvendetes, és a mai jubilaris vi- ¡ a választmány e munkája egyházmegye szerte kedvező par­
lagban nem csekély körülményre irányítom a m. t. K-s figyel j tolást nyert. Begyült összesen 570 Irt. melyért egy valóban 
inét- arra t. i.. hogy épen négy lustrum, tehát kerek 20 díszes emlék-kö készült s már ott is pompázik a drága hau-
esztendö forgott le azóta, hogy buzgó elődeink e társulatot ton, messziről hirdetve, bogy a nagy ember halála után is
tényleg megalapították, illetőleg az első alakuló közgyűlést j diadalt szerez nevének. A begyült összegből jutott szent 
megtartották. Valóban ez a mai — közgyűléseink sorában a mise alapítványra és a síremlék fentartására is. mint arról
20-ik. Az ilyen alkalom telelte kedvező arra, hogy az elért a végleges kimutatás annak idején be fog számolni. Itt még
eredményeket szem elé állítsuk, gyarlóságainkat a nehéz csak azt kívánjuk, bogy a megboldogult pihenjen csendesen
körülményekkel mentegessük, a jelenre a jövőből előlegez- alatta !
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A májas i arm.uliki gyűlésen őszinte ürömmel hallgatta A társulati közlöny a közművelődés megjelenik minden
mtg a választmány Méltóságot és Ft du Mafláik Gusztáv szombaton, két féliven, 410 pldban : ebből 36 csere, 6 bi­
káiul v gn t és erdélyi püspök urnák leiratát, melyben a vatalos, 10 ingyen példány, a többi a tagok és előfizetők,
társulat In Violó feliratára válaszol. Fiúi hálával veszi leendő között oszlik meg.
Favédőjének meleg érdeklődését s az iratot megőrzés végett A társulat vagyonáról a pénztári kimutatás számol be.
ekéteti. A választm. ez öröme hatváuyozódott. mi<lön ö Mél- \ an a társulatnak külön szerkesztő helyisége, hol a választ­

mányi gyűléseket is tartani szoktuk ; ugyan ott egy kis 
könyvtár is van. mely ismertetés végett beküldött müvekből 
és cserepéldányokból alakult s a társulat tulajdonát képezi. 

A választmány többi idejét folyó ügyek elintézése fog- Főnyiben valu szerencsém T. K. irodalmi társulatunk
Jalta le. melyeknek részletezéséről felment a in. t. k gy. egy évi külső es belső állapotáról beszámolni Egyéb bozzá-
iuy hogy térhetek szellemi éterének másik eszközére, a adni va um nincs, mint az, hogy vajha minden egyes tag
:i k sic. egyszer már valabára komolyan látna hozzá kötelessé­

géhez. vajha mogértenök mindnyájan, hogy mily lényeges 
pontokban 1'iigg össze társulatunk egyházmegyénk érdekei- 
ve ! Akkor a virágzó állapotok után nem kellene mindun­
talan sóvárognunk. En részemről óhajtom, hogy ez idő mi­
nél hamarább hekövetkezzék, s hogy az érd. r. kát. ivód. 
társulat vivat, c reseat, fi orea t ! Kérem jelentésemnek tudásul 
vételét !

lóságát valóságos Fő védő jóként s Üdvözölhette, most. midőn 
köziryülésén először szerencsés tisztelni, öröme határtalan. 
I lom i a us vu use ív et emu i

,\ k-s hetenként a szokásos időben és terjedelemben 
megjelent. Kíiső kiállítása ellen alig lehet érdembe vágó 
kiás* tenni. A mi pedig belső tartalmát illeti, arra nézve 
inasra hi/.om az Ítéletei, ne hogy a propria ¡ansíele kelle­
in-¡¡ iisvgnek tegyem ki magamat. Eg\ et azonban önérzettel 

bátran elismerek, hogy t. i. a lapnak meg van a kel ő 
irodalmi szintápi. és hogy a szerkesztők derék munkát vé- 
gv//ck. Egyházmegyénknek hirdeti és tanitásiigyi mozzana- 
î 1: :vl- ivltv irodalmi ízlést kiválóan ápolta és a nyeiv- 
t:sz:i‘ás unva Talán érdemeket i > szerzett. A ki csíny lés 
mindenesetre találhatott benne gáncsolni valót, de ki a kö­
rt: Eue ny. kkc" ismerős, azokat a gáncsokat 1 • 1 ! « > értékükre 
f* .E iesz.dlitaiii. En iegalánb tudom, hogy mi y hu-zg- lmat 
ícpa it ki a s.'crkesztő'ég a :ár>u.ai és lap érdek«, heti : szí­
vesen tdismerem érdemeit e iyt-n is sót kérem a köz- 
g; hogy iránta va ó elismerésének adjon jegyzőkönyvi
k :h j -/v'î. me y iuk leguagyobb- vesző terű,-szett sen Erd«! 
P-. Xi.r-d to'zcrkesztő urat fogja i:htui. mint a ki erő-» és 
tárad -agos ké/.zvi vezette a kormány gyeplőjét az ő k ezt ár­
ai.i<«_: tó n "E/ td sv érést annál is Ingám he ivén valónak 
tar n. mivel a min’ je eioéscnm.-k eddigi folyamán is kitűnt, 
a tárenla! szellemi működése csaknem kizárólag a Köz­
ei : v . öcsre. ez. pedig a szerkesztőségre szorult. Me¡ euiihns 
mérita !

Az eií iáiig/ott titkári jelentest a közgyűlés egy han gu 
lag tudomásul veszi.

Következett most Iíálinth György „A halál“ ci mű 
költeménye, melyet Sejér Gerü az elnök telkerésére felolvas.
i.niHii elismeiesrt fejezi k: a s/erzunek es a lap számára el- 
kéri a költeményt. A vers osztatlan tetszést aratóit s a gyű­
lés megéPeuzi a szer-öt, valamint a felolvasót is kellemes 
í ió;ulásáért.

Most Péter János <lr. i:l a felolvasó asztalhoz és .4 
i'i'U'stílus t-ör,-y,:hazánkban c. nagyobb szabása dolgoza­
tna . I—11. részét szabad előadásban ismerteti, a 111. részt
mely Mátyás királyról és udvaráról szól. egész terjedelmé­
ben felolvassa. A gyűlés eleitk érdeklődéssel hallgatja 
dósán megírt dolgozatot s végűi az elnök köszönetét fejezi ki 
a szerzőnek és kéri. hogy a társulat la »ja számára 
kábítót átadni szíveskedjék.

a gou-

a inuii-

Ezután elnök telkerésére Vasa Albert pénztáros bemu­
tatja az 1 s;llj. évi számadást, mely a következő :

Az érd. rém. kát. irodalmi társulat pénztári állása 1896 
január 1-tól 1 Sitii, december 31-ig.

1. Bevétel :
1. Áthozatal a múlt évről .... 125 irt 60 kr.

sí rí t. k. átnienöleg a társulat személyi ügyeire 
i . \ iíjlanum a gyaeznaK szüvétaekét bárom drág a 

ha» sunk emlékénél- Az első Istenben boldogult LSuhart 
f - : néhai erdélyi piisj ők, a mi feledhetlen Fővédőuk 
is . ... 11 . Kinek biJKvzüsége és ügyünk iránt való lán-
£• tüizanlma menté meg társulatunkat nem egyszer a bu­
kástól. UrökitsuK meg nevét évkönyveinkben, eiuiékét pedig » 
zárt-t szivünkbe különös tisztelet tárgyaként. A másik néha;
I -, Károly ; raepost-plebános társulati elnök és később 
liszté.ttl.eli elnök, ki még roskadozó vállai« is hordozta a 
munka nagy részét s kinek elcsüggedni nem tudó lelke 
eri-í es bátorságot öntött a fiatalokba is. Pihenj békében nagv 
lelek : sit tibi terra levis. i.,olliter ossa cubent ! Gyászunk­
nak harmadik részese, néhai Fúld*s József tanitóképzö in­
tézeti igazgató, volt külső választmányi tag s több jeles 
dolgozat szerzője.

Illeg

2. Tagdíjukból :
a i pártoló tagsági dijakból 210 Irt.
Ii - rendes tagsági dijakból ttot Irt rnj kr. 414 frt 50 kr. 

:’>. Előfizetésekből . . . . 260 frt 66 kr.
4. Ajándékképen Darvas János úrtól
5. Takarékpénztárból............................
(). Pályázati hirdetésekért ....
7. A „Közművelődés“ egyes számaiért — frt 50 kr.

összesen . . . 1307 trt Olt kr. 
II. Kiadás:

1. A „Közművelődés“ 1—40 számai
nyomtatásáért . .

2. Cimszalag és egyéb nyomtatványokért 37 fri — kr.
3. Vjságbélyegekre.......................
4. A „Küzm.“ expediálásáért . .
5. A in. kir. adóhivatalnak bélyeg­

illeték elmen .............................

30 frt —
385 frt 27 kr. 
90 írt 56 kr.

A társulat élő tagjai így esportosulnak. 
alapító lag 15 
pártoló 4s 
rendes 110

. . 774 frt — kr.Ezt összehasonlítva a múlt évi
_ goÿ állapottal, a pártoló tagok 

száma apadt 3-al, a rendes 
tagoké szaporodott 2 és az 

előfizetőké 7-tel.

150 frt — kr. 
96 frt — kr.

előfizető 115
15 frt 60 kr.
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*-'• Az alaptőkének 1400 frtra való 
kiegészítéséhez...........................

! neveléstant dolgozatokra vau szükség, melyek a miveit kö­
zönséget és különösön a szülök teendőit tartsák szem el út ; 
erdélyi történelmi adatok, hői krónikák, ismeretterjesztő 
közlemények nagyon célszerűek lesznek arra, hogy a lapot

18 írt ŐS kr. 
. . ISO frt — kr.7. Forgalmi tökéhez . .

8. A szerkesztőség helyisége szükség­
leteire és lapkihordásra .... 1(1 frt lij kr. j minél nagyold) körben kedveltté tegyék. Óhajtandó, liogv a 

összesen 1287 frt 81' kr. ■ választmány gyűléseit felolvasásokkal és szavalatokkal kösse 
in frt 28 kr. Alaptőke a 067 sz. köny- össze s azokra az érdeklődő közönséget meghívja. — Mind- 

forgalmi tűse az 1138 s.-. künv-
Atvitel 1897-re 

veeske szerint 1450 frt ; 
vecske szerint 4 frt. Készpénz jelenleg semmi, 
fit. Ha a közel 400 Irinyi hát rá! ékok a közel napokban be 
nem folynak, akkor 1808 elejére 420 frt passiv ától Unt 
tartani.

ezeket a gyűlés helyesléssel veszi tudomásul és ahozíartásul. 
Továbbá pali/adijakat tűz ki a Föpász'or.tartnZ'is '4,11 Ks ¡ledig

I'ijy aranyat költeményre, mely a karácsom szent ünnepre vo­
natkozzék: egy aranyat annak, Ki egy hónapon a! a Uycr- 
kesebb rövid híreket hii'ili be a lan számára : végre két 
nyal neveléstan! értekezésié, mely azzal a kérdéssel foglal­
kozzék : iniképen ¿ehetne b'ztositani a fiatalító// testi 
fejles/.tésél. A dolgozat tekintsen el a. ¡ormizás mostan dívó 
módjától, mely nem biziitiynl v''dszeriiuek : a kivihetőséget 
és gyakorlatiasságot tartsa szem előtt, legyen a szülők és ne­
velők segítségére s magánokiilásra is alkalmas. Az elsői

Vass Albert, jiénztáros.
Csíki/ Miklós, ellenőr.

A gyűlés a jelentést tudomásul veszi, a végleges fel­
mentvén) t a pénztári hivatalnak jelzett évre megadja, mit 
az elnök hivatalosan kijelent és egynttai a pénztári hivatal­
nak buzgó é lelkes fáradalmaiért jegyzőkönyvi elismerést 
indítva i \oz. mert bár az. eredmény nem kecsegtető, mag 
hivatal minden tőle telhetőt megtett, hogy a passiva meg­
szűnjék ; ha ez nem sikerült, úgy annak némely tag kiiie- 
1 esség mulasztása az oka. (¡vidés a javasolt jegyzőkönyvi 
köszönethez hozzájárul.

Az elnök jelenti, hogy a szerkesztő-bizottság manda- 
tuina : lapszabályaink értelmében véget ért, tehát nj bizott­
ság választása vált szükségessé. Ennek megejtésére íelllig- A pénztári jelentés nun épm kedvező : a baj megsziin-
geszti a gyűlést. Szavazatsz.edökíil Gergely Ignác, Stranbert tetésére egyetlen és legt :rmé.«etesenb mód. hogy a 
Ödön és Wagner Sándor urakat kérvén fel. A választás tagok is teljesítsék pontosan és mindnyájan kötelességeiket,
csendben és rendben csakhamar megejtettél). Gergely Ignác Ő méltósága legmelegebben érdeklődik a társulat, iráni, er-
kanonok úr annak eredményéről következőkben számol be • kölest és anyagi támogatást igér, u'őlizetőket gvüjt » f„.

pásztori gondját minden irányban Kiterjeszti. Azt óhajtja, 
hogy legyen mii,óén tag uyyígy az eredmény biztos.

A főpásztor kegyes szavai örvendetes hangulatba ejtik 
a gyűlést és jobb jövő reményeivel töltik el.

pályát ételt e hó 22-re. a másodikat e hó folyamán, a har­
madikat. 1808 február 1-re kell a szokásos módon a Köz­
művelődés szerk eszi őségé hez. beküldeni.

Ezután a püspök az. uj szerkesztőséghez, intézi szavait. 
Ne legyenek túlságosan szigornak a beküldendő dolgozatok 
megbirálásánál, iparko ijanak az Írókat tömöríteni és erő­
ket nevelni.

szavaztak összesen 21-en : ebből a felelős szerkesztőségi e 
Kórinly Péter dr. kapott 17 szavazatot, a társszerkes/.töségre 
pedig Zlaimil A. 20, BáUnfh Gy., Péter J., ¡Vagner 8.19—IV 
szavazatot : a többi szavazatok megoszlottak

Elnök ennélfogva jelenti, hogy Kóródy Péter dr. 17 
szavazattal felelős, Z la mái A. 20, llálinth Gy., Péter J. őr 
Wagner S. 10 — 10 szavazattal társszerkeszlökuek megvá­
lasztanak. Egyszersmind kijelenti, hogy az 
sem bizalmatlanság a régi szerkesztőség iránt, hanem kifo­
lyása annak, hogy a közgyűlésnek tudomása volt róla. hogy 
a volt felelős szerkesztő Pál Antal tekintettel több oldalit 
elfoglaltságára többé nem óhajt tisztében megmaradni. Indít­
ványozza, hogy alap tapintatos és gondos vezetéséért a köz­
gyűlés szavazzon elismerést és köszönetét a régi szerkesz­
tőségnek : ez indítványhoz a gyűlés egyhangúlag hozzá­
járul.

Egyéb tárgy nem lé .en. elnök a jegyzőkönyv hitele­
sítésére Gergely 1. Avéd J. és Stranbert Ö. urakat kéri tel 
és a gyűlést bezárja.

K. m. f.eredmény koránt
Bálintit

titkár.

KÜLÖNFÉLÉK.
— í'j kzerkesztóvég. Mint lapunk t. olvasói lát­

hatják. lapunk szerkesztőségében változás állott be. Ft. Pál
Antal úr. ki több éven át mint társszerkesztő, később hu­
zamosabb ideig mint felelős szerkesztő, oly kiváló iigybuz- 

I galommal vezette e lapnak szellemi ügyeit, sokoldalú elfog- 
ltt Majldth Gusztáv Károly, erdélyi püspök, társulati , laltsága miatt e lap szerkesztésétől visszavonult. Úgyszintén 

fövédöAveszi át a szót és elismerő szavakban emlékszik 
meg, Uifalussy József dr. elnök érdemeiről, ki mint a tit­
kári jelenésből kitűnt busz év óta szünetlenűl a társulat rűlményt t. olvasóink és munkatársaink becses tudomására 
érdekeiért munkálkodik; indítványozza, hogy a közgyűlés hozzuk, kérjük továbbra is szives jóindulatukat és támoga-
jegyzőkönyvében ő nagysága érdemei kellő méltatásban ré- tásukat. A lap irányára nézve ugyanaz marad. Uegíölebb
szesiiljeuek. bővebben fogunk ezután foglalkozni, — mennyiben lapunk

kerete megengedi — társadalmi és politikai kérdésekkel, t, 
téren minden, de különösen az erdélyi részeket érintő egy­
házi, tanügyi, autonómiai és politikai mozzanatokról lelietö-

Ezzul a gyűlés tárgysorozata véget érvén, az indítvá­
nyok kerültek sorra.

visszavonult ft. Vass Albert dr. úr is. megmaradván azonban
továbbra is az irodalmi társulat pénztárosának. Midőn e kö-

Azután a Közművelődésről szól a püspök. Ezt a lapot 
élénkíteni kell azzal, hogy a magasabb politika is találjon 
helyet hasábjain, keresztény felfogásban és oly célzattal, 
hogy az olvasókat helyes felfogásra és eljárásra vezesse ; ! leg gyors és rövid értesítést kérünk. A szerkesztős ég.
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— Viispök úr ö Alóli 6*:iga t. hr> 5-én az esti — A magyar alkotmány egy forduló pontjánál
gyorsvonattal Kolozsvárra utazott, hogy a kegyesrendiek állunk. Az önálló rendelkezésről szóló és e hó 6-án. henynj-
SÖD-dos jnbileumán reszt vegyen. Kilencedikén délelőtt szék- tolt törvény javaslat Magyarország gazdasási ügyeire nézve
városába szerencsésen visszaérkezett. fölötte fontos lépes. A bank- és vámügyeknek önálló ren­

dezése reméljük nemzeti önállóságunk fejlődésére log szol- 
— I*ii*j>ök tár ö 1*1 clMivága kolozsvári. ( I Méltósága „álul 

baiodikán délelőtt a fázöiskola (M. Dorotlya-egylet) egy klil- 
d '"ségének meghívására az egylet helyiségét ünnepélyesen 
megáldotta. Itt Kolozsvár főrangú hölgyei várakoztak a tó- 
pásztori" i. Azután látogatásával szerencséltette a nr/j* oni/hiít. 
hol ¡'i. lkti előkelő hölgyek körülbelül 80 szegénynek adna!: 
ingvenes ebédet. Ebéd ideje lévén, leereszkedóieg társalko­
dóit a szegényekkel. Délután a vöröskereszteyyUr kórházának feliéi vár között új gyorsvonat közlekedik. Budapestről indul 
megtekintése mán. hol dr. Brandt kalauzolta, a piaristák (i e árakor Gyulafehérvárra érkezik d. u. 4 órakor, 
gj mnasiumábau szent beszédet tartott, azután gyóntatott. He­
tedikén szentheszéd t tartott újból az ifjúságnak, misézett s 
megáidöztatta őket. Délután megjelent az. ifjúság és a hakt- 
znn.'imtm által tartott iskolai iau-pélyea. mely minden tekin- 
íetóeu kitűnően sikerült. Nyolcadikul! csendes misét inon- rülmény is emelni fogja a püspöki székváros forgalmát,
do t. mely alatt a Kalazantinnm növendékei áldoztak. Jelen _ Visszatérések a kát. Aiiyaszeulegj ház
voit a nagy misén, melyet Biró B. apátplebános mondat > kebelébe. Örvendetes eseménynyel kezdődött az idei egy*
meghallgatta Erdélyi igazgató hatásos beszédét. Délben to- házi újév a jobbá'ra kálvinista hitit Magyar-Fenes községben,
gadt-a a piaristák küldöttségét, kiknek az ebédén szívesen Advent első vasárnapján vétette töl magát a kát. egyházba
lát.u; vendége i* voit. Délután a második iskolai ünnepélyen ni. tenesi lakos Kiss Jánosát- sz. Gyurka Katalin 52 éves
ver reszt, melynek változatos programmja és sikerült euek- földésznö. ki előbb a Kálviu-vallásának volt buzgó követője,
uar újai nagy hatással voltak a publikumra De a lelkesedés Az ő példáját követte a Szeplőtelen-fogantatás ünnepen ifj.
tét "pontját akkor érte e . midőn kijelentette ö Méltósága, Bencze János 34 ér..- földműves nős. ki szintén e magasztos
hogy si eure,ükét e napok emlékéül szünnnapnl adja az it- ünnepen hagyta el Kálvin tévtanit s lépett az egyedüli iid-
¡Bságnak < I méltóságának Kolozsvári tarlózkodása kedves vó/itó Anvaszeiitegyliáz tagjai , öz/.e. Mindkét alkalommal a
emlék leend a piáristarend tagjaira nézve, mert személyes jelen- tridenti hitvallás letétele mán Gábor M. lelkész meleg sz.a-. '
letéve! nagyban emelt a jubiláns ünnepnek a fényét. Szent vakban adott kifejezést őrömének s hathatósan buzdította
bes/edei. melyekben kalazanti sz. Józsefet állította az ifjúság. őket az Igaz hit megtartására, az. ahoz való szilárd ragasz

rendtagoknak követendő példa gyanánt, mély hatás- kodásra s a hit szerinti életre. „Salvntn fac populum tunm
sai voltak a jubiláló hallgatóságra nézve Domine !

— Ft. Rimez Jáiio*, esik-nagy boldogasszony i plébá­
nos egy (liszeskötésü misekönyvet ajándékozott a hódosi 
templomnak, mely adományáért e téren is köszönhet mond 
a hódosi lelkész.

— Vj vonat. November 26-ától Budapest és Gyula*

Gyulafehérvárról indul d. e. 11 óra 15 perckor és Buda­
pestre érkezik estve U órakor. Közvetlen csatlakozása van 
ebhez az alvinc-uagyszebeoi útvonalnak is. Beinéljük, e kö-

nat: es

— Kántor tani lói kinevezés. Kristó Károly volt 
illy efal vi kántorianitó Csik-Szeut-Tamásva hasonminöségben 
kiueveztetett.

— ülelyreigazilás. urban Ferenc csik-szt.-miklósi 
káplán nem Eemhényre, mint lapunk utolsó ^szúrna tévesen 
hozta, huueui Ké/di-Polyánra helyeztetett át.

— Özv. Haj Iái ii (ij iirgj né u Exciája és Majiálh 
László gróf, es. és kir. kamarás f. hó 10-én a délutáni 
gyorsvonattal huzamosabb tartózkodásra Gyulafehérvárra ér­
keztek.

— Fo|»:'.sztori körlevél. Fiúi hódolattal vettük 
I’-sp 'i úr ő Méltóságának VII. számú körlevelét, t’iahb _ Pályázat. Az illvefalvi rkat. kántor-tauitój állo-
hizonyitéka ez annak, hogy mily nagy szeretettel csüng ! mágra Jövedelem : 363 fit V8 kr. és pedig: 1. Püspöki ura- 
híveinek lelki üdvén. Egyszeri), mégis magasztos szavakban 
oktat a lelki béke áldásairól, a keresztény élet fenségéről, 
a u sar- és ünnepnapok megszeuteltetéséröl : buzdít a szent-

dalmi pénztárból 100 fit három havi utólagos részletekben. 
2. Minimum kiegészítés 10* Irt, 3. Haynald-téle alapból 48 
Irt 30 kr. 4. Az erdélyi rkat. elemi iskola alaptól 52 Irt uO 
kr. 5. 40U frt töke kamatjából 18 írt G. Regáléból 78 kr. 
7. Ingatlanból 4 Irt 40 kr. 8. Kepe. oszpora, stóla, einten 40 
frt. összesen 363 frt 98 kr. Az iskolateremmel egy födél alatt 
tisztességes lakás 2 szoba, 2 kamra pincével : külön nyári 
konyha, ar-zdasági épületek, 63 P]-ül veteményes kert. 
Teendői: mind kétnemű iskolaköteles gyermekek tanítása,

rf? **»— SSÄ?SS
megengedi péntekeken es vigíliái böjtökön a zsírral való ságos ,;8 F.!t:s/terendő Majláth Gusztáv Károly gróf erdélyi
tüzest. Elrendeli, hogy a tiz szobor felállítására vonatkozó nlispök úr ö Méltóságához címezve felterjesztés végett szi-
elii itározás emlékére iskolai ünnepségek reudeztessenek. veskeJjenek az illyetáivi rkat. plébánia hivatalhoz kül(]pni.
Alánja Gál Sándornak „Gyászének- dr Ében Mihálynak K,‘:r lU.vetalváD (Háromszékmegye) 1897. december 8-án.
-A számtan módszeréhez-. Varga Mihálynak „ Keménységünk“, H otm*n M¡hAI * S* k* rkat* lelkész*

\ iros Mózesnek „Lurdi gyógy balzsam“, Stampaynak „Ima- és 
i.nekküoyv" és az esztergomi növendékpapoknat 
Piayiair-

áv-v.K gyakori vételére ajánlván egyben a Szentséges Szív­
tuk kultuszát. Óhajtja, bogy addig is. inig minden egyeshez 
személyesen szólhat. pótolják azt atyai szeretettnek e level i. 
Kóz.i k'V/e!vhbi személyi változásokat. Kihirdeti .Szentsé­
ges Atyánk. XIII. L.*ó Pápának Magyarország püspökeihez 
intézett és a

Szerkesztői posta. Többeknél. . A beküldött kéziratokra nézve 
sz»vcs türelmi-1 kérünk. Lassankint mindegyikre rátérünk.

L. S. K. Adventben tánccal összekötött tombolaestélyt rendezni 
még a szegény tanulók javára sem szabad. Annái kevísbbé szabad 
azon egyházi embernek részt venni. A papnak kötelessége ez ellen a 

pap- gondnoksági gyűlésen tiltakoznia s ha ez nem használ, a kir. tan fel­
ügyel uhöz átírni.

Szp. K. Későre érkezett.
Kiadja : Az erdélyi róm. bath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő :

Szerkesztőtársak :

„Tom
elbeszélés (fordítás) müveket. Tudatja Ágoston 

Kap.s föesperes-plebánosnak elhunytál, kinek lelkét a 
társa* ¡maiba ajánlja.

r\

Kóródy Péter dr.
_____ Balinth György, Péter János dr., Wagner Sándor. Zlamál Ágoston.
Nyomatott Papp Györgynél a ptisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt,--------------------


